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Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Günther Felbinger FW 
vom 12.04.2010 

Bahnhöfe 

Ich frage die Staatsregierung: 

1.	 Wie viele Bahnhofsgebäude in Bayern sind noch im Be
sitz der Deutschen Bahn oder einer ihrer Servicegesell
schaften bzw. Tochterunternehmen? 
a) Welche Bahnhöfe sind dies (Aufteilung nach Regie

rungsbezirken)? 
b) Wie viele dieser Bahnhöfe sind noch mit Personal be

setzt? 

2.	 Ist es geplant, alle anderen Bahnhöfe, die nicht mehr für 
den aktiven Zugverkehr genutzt werden, zu veräußern? 
a) Sind darunter auch Bahnhöfe in Unterfranken? 
b) Welche Bahnhöfe wurden in den vergangenen 5 Jah

ren veräußert? 

3.	 Wie viele Bahnhöfe in Bayern haben einen barrierefreien 
Zugang, der auch die Bahnsteiganlagen umfasst? 

4.	 Wie viele der noch betriebenen Bahnhöfe verfügen über: 
a) eine Toilettenanlage? 
b) eine barrierefreie Toilettenanlage? 

5.	 Von wem werden diese Toilettenanlagen betrieben? 

Antwort 
des  Staatsministeriums  für  Wirtschaft,  Infrastruktur, 
Verkehr und Technologie 
vom 02.06.2010


Zu 1.:

Da die DB Station & Service AG nahezu alle Personenbahn

höfe in Bayern betreibt, ist bei der Beantwortung der Fragen

die  Anzahl  der  Bahnhöfe  zugrunde  gelegt,  die  ein  Emp

fangsgebäude haben und derzeit im Eigentum der DB Stati

on & Service AG sind.


Insgesamt sind dies nach Angaben der DB Station & Service

AG 263 Empfangsgebäude.


Zu 1. a):

Regierungsbezirk Schwaben (53):

Aichach,  Augsburg  Hbf,  AugsburgOberhausen,  Bad  Grö

nenbach,  Bad  Wörishofen,  Bobingen,  Buchloe,  Dillingen

(Donau),  Donauwörth,  Durach,  Enzisweiler,  Friedberg  (b


Augsburg),  Gablingen,  Gersthofen,  Günzach,  Günzburg, 
Gundelfingen (Bay), Harburg (Schwab), Hergatz, Höchstädt 
(Donau),  Ichenhausen,  Illertissen,  Inningen,  Kaufbeuren, 
Kempten  (Allgäu) Hbf, Kempten  (Allgäu) Ost, Lagerlech
feld, Langweid  (Lech), Lauingen, Lindau Hbf, Martinszell 
(Allgäu),  Meitingen,  Memmingen,  Mering,  Mertingen 
Bahnhof, Mindelheim, Möttingen, Nersingen, Nesselwang, 
Neusäß,  Oberstdorf,  Pfaffenhausen,  PfrontenRied,  Rain, 
Röthenbach  (Allgäu),  Schwabmünchen,  Sontheim 
(Schwab),  Sonthofen,  Stetten  (Schwab),  Türkheim  (Bay) 
Bahnhof, Westendorf, Westheim (Schwab), NeuUlm. 

Regierungsbezirk Oberbayern (93): 
Altenau (Bay), Altenerding, Ampfing, Aying, Bad Aibling, 
Bad  Endorf  (Oberbay),  Bad  Kohlgrub,  Bad  Reichenhall, 
Baldham, Berchtesgaden Hbf, Bichl, Burgkirchen, Dachau 
Bahnhof, Deisenhofen, Ebersberg (Oberbay), Egling, Eich
stätt  Bahnhof,  Erding,  Eschenlohe,  Feldkirchen  (b  Mün
chen),  Freilassing,  Freising,  Fürstenfeldbruck,  Garching, 
GarmischPartenkirchen,  GermeringUnterpfaffenhofen, 
Grafing  Bahnhof,  Grafrath,  Gröbenzell,  Haar,  Harthaus, 
Haspelmoor,  Heimstetten,  HöhenkirchenSiegertsbrunn, 
Höllriegelskreuth, Holzkirchen, Hörlkofen, Hörpolding, In
golstadt Hbf, Ismaning, Kastl (Oberbay), Kaufering, Kirch
seeon,  Kreuzstraße,  Lohhof,  Maisach,  Markt  Schwaben, 
Moosburg, Mühldorf  (Oberbay), München Donnersberger
brücke, München Harras. München Hbf, München  Isartor, 
München Karlsplatz, München Leuchtenbergring, München 
Marienplatz,  München  Ost,  München  Rosenheimer  Platz, 
MünchenDaglfing,  MünchenKarlsfeld,  MünchenLaim 
Pbf,  MünchenLochhausen,  MünchenNeuaubing,  Mün
chenPasing, MünchenSolln, MünchenWestkreuz, Neubi
berg,  Neuburg  (Donau),  Neufahrn  (b  Freising),  Ober
schleißheim,  Olching,  Otterfing,  Ottobrunn,  Peißenberg, 
Pfaffenhofen  (Ilm), Poing, Prien  am Chiemsee, Puchheim, 
Reichertshausen (Ilm), Reichertshofen (Oberbay), Riederau, 
Rohrbach  (Ilm),  Röhrmoos,  Rosenheim,  StarnbergNord, 
ThannMatzbach,  TittmoningWiesmühl,  Traunstein,  Tut
zing,  Weilheim  (Oberbay),  Weßling  (Oberbay),  Wolfrats
hausen, Zorneding. 

Regierungsbezirk Niederbayern (17):

Deggendorf  Hbf,  Dingolfing,  Geiselhöring,  Gündlkofen,

Landau  (Isar),  Landshut  (Bay)  Hbf,  Passau  Hbf,  Plattling,

Pocking,  Radldorf  (Niederbay),  Regen,  Saal  (Donau),

Straßkirchen, Straubing, Sulzbach (Inn), Vilshofen (Nieder

bay), Zwiesel (Bay).


Regierungsbezirk Oberpfalz (26):

Amberg, Batzhausen, Beratzhausen, Cham (Oberpf), Deuer

ling,  Köfering,  Nabburg,  Neukirchen  (b  SulzbachRosen

berg),  Neumarkt  (Oberpf),  Obertraubling,  Parsberg,  Pech

brunn, PostbauerHeng, Regensburg Hbf, RegensburgPrü

fening,  Regenstauf,  Schwandorf,  Schwarzenbach  (b  Pres
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sath),  Schwarzenfeld  (Oberpf),  Sinzing  (b  Regensburg),

Sünching, SulzbachRosenberg, SulzbachRosenberg Hütte,

Waldershof, Weiden (Oberpf), Weiherhammer.


Regierungsbezirk Oberfranken (26):

Bamberg, Bayreuth Hbf, Breitengüßbach, Buttenheim, Co

burg,  Creidlitz,  Ebensfeld,  Ebing,  Forchheim  (Oberfr),

Hirschaid, Hof Hbf, Kersbach, Kirchenlaibach, Köditz, Kro

nach,  Kulmbach,  Lichtenfels,  Marktredwitz,  Michelau

(Oberfr), NeuenmarktWirsberg, Neustadt (b Coburg), Ober

haid, Pegnitz, Rehau, Wiesenfeld (b Coburg), Zapfendorf.


Regierungsbezirk Unterfranken (23):

Amorbach,  Aschaffenburg  Hbf,  Aschaffenburg  Süd,  Bad

Kissingen,  Bad  Neustadt  (Saale),  Gemünden  (Main),  Grä

fendorf,  Hasloch  (Main),  Haßfurt,  Kahl  (Main),  Karlstadt

(Main),  Kitzingen,  Klingenberg  (Main),  Lohr  Bahnhof,

Mellrichstadt  Bahnhof,  Miltenberg,  Rentweinsdorf,  Retz

bachZellingen, Schweinfurt Hbf, Stockstadt (Main), Wern

feld, Wiesthal, Würzburg Hbf.


Regierungsbezirk Mittelfranken (25):

Ansbach, Bad Windsheim, Erlangen, Feucht, Fischbach  (b

Nürnberg), Fürth (Bay) Hbf, FürthBurgfarrnbach, Gunzen

hausen, Heilsbronn, Hersbruck (rechts Pegnitz), Lauf (rechts

Pegnitz), Neustadt  (Aisch) Bahnhof, Nürnberg Hbf, Nürn

bergEibach,  NürnbergMögeldorf,  NürnbergNeusünders

bühl,  NürnbergReichelsdorf,  Oberferrieden,  Pleinfeld,

Roßtal,  Roth,  Rothenburg  ob  der  Tauber,  Schwabach,

Steinach (b Rothenburg o. d. Tauber), Treuchtlingen.


Zu 1. b):

Insgesamt sind 32 dieser Bahnhöfe noch mit Personal der DB

Station & Service AG besetzt.


Zu 2.:

Die nachfolgenden Aussagen stützen sich auf Angaben, die

von  DB  Station  &  Service  AG  auf  Nachfrage  übermittelt

wurden. Grundsätzlich unterscheidet das Unternehmen zwi

schen dem Empfangsgebäude und der Verkehrsstation. Ver

kauft  werden  nur  Empfangsgebäude.  Die  Verkehrsstation

und deren Betrieb bleiben davon unberührt. 


Über eine Potenzialbewertung nach verkehrlichimmobilien

wirtschaftlichen Kriterien hat die DB Station & Service AG

ein Kernportfolio und Verkaufsportfolio gebildet. Die Emp

fangsgebäude im Kernportfolio sollen im Eigentum der DB

verbleiben, diejenigen im Verkaufsportfolio langfristig ver

äußert werden. 


Zu 2. a):

Ja. Nach Auskunft von DB Station & Service AG ist geplant,

folgende  Empfangsgebäude  langfristig  zur  Verfügung  zu

stellen.


Amorbach,  Bad  Neustadt  (Saale),  Gräfendorf,  Hasloch

(Main), Lohr Bahnhof, Mellrichstadt Bahnhof, Rentweins

dorf,  RetzbachZellingen,  Stockstadt  (Main),  Wernfeld,

Wiesthal.


Zu 2. b):

Altenstadt  (Iller),  Altötting,  Arzberg  (Oberfr),  Augsburg

Hochzoll, Bayerisch Eisenstein, Bayrischzell, Benediktbeu

ern,  Bergen  (Oberbay),  Bernau  a.  Chiemsee,  Bischofswie

sen,  Blaichach  (Allgäu),  Brannenburg,  Bruckberg,  Bruck

mühl,  Burgau  (Schwab),  Burghausen  (Oberbay),  Dasing,

Dettingen (Main), Dießen, Dietmannsried, Dinkelscherben,

Dorfen  Bahnhof,  Ebenhausen  (Unterfr),  Eggenfelden,  Eg

golsheim, Eichstätt Stadt, Eltersdorf, Emskirchen, Erlangen

Bruck, Etterzhausen, Fischen, Fridolfing, Fürstenzell, Furth

im Wald, Füssen, Gauting, Geltendorf, Geroldshausen, Gil

chingArgelsried, Gotteszell, Grafenau, Gräfenberg, Griesen

(Oberbay), Großkarolinenfeld, Hammelburg, Harsdorf, Hei

genbrücken,  Helmbrechts,  Heroldsberg,  Herrsching,  Hers

bruck (links Pegnitz), HochstadtMarktzeuln, Hohenschäft

larn,  Hösbach,  Huglfing,  Illesheim,  Immenreuth,  Immen

stadt, Indersdorf, Ingolstadt Nord, Irrenlohe, Jettingen, Jod

bad Sulzbrunn, Kalchreuth, Karpfham, Kellmünz, Kiefers

felden,  Kirchenlamitz  Ost,  Kirchheim  (Unterfr),  Kissing,

Klais,  Klein  Ostheim,  Klosterlechfeld,  Kochel,  Kothmaiß

ling, Bad Kötzting, Krumbach (Schwab), Küps, Kutzenhau

sen,  Laaber,  Laberweinting,  Langenbach  (Oberbay),  Lan

genzenn, Laufen (Oberbay), Lengenwang, Lenggries, Lud

wigsstadt,  Mainaschaff,  Markt  Bibart,  Markt  Erlbach,

Marktbreit,  Marktleuthen,  Marktoberdorf,  Marktschorgast,

Martinlamitz, Miesbach, Münchberg, Münnerstadt, Murnau,

Naila, Neufahrn  (Niederbay), Neuhaus  (Pegnitz), Neunkir

chen a Sand, Neuses (b Kronach), Neusorg, Neustadt (Wald

naab), Niederlindhart, Nördlingen, Nürnberg Ost, Nürnberg

Schweinau,  NürnbergStein,  Oberau,  Oberaudorf,  Oberd

achstetten, ObernburgElsenfeld, Oberstaufen, Ochenbruck,

Ochsenfurt,  Offingen,  Ohlstadt,  Ostermünchen,  Ottensoos,

OyMittelberg,  Partenstein,  Peiting  Ost,  Penzberg,  Peters

hausen (Oberbay), Pfarrkirchen, Pfreimd, PfrontenSteinach,

Piding,  Poppenhausen,  Pressath,  PressigRothenkirchen,

Pullach,  Radersdorf,  Redwitz  (Rodach),  Reuth  (b  Erben

dorf),  Rieneck,  Rödental,  Röslau,  Röthenbach  (Pegnitz),

Rott (Inn), Rottendorf, Rückersdorf (Mittelfr), Ruhpolding,

Sauerlach,  Schaftlach,  Schirnding,  Schliersee,  Schnabel

waid,  Schongau,  Schrobenhausen,  Schwarzenbach  (Saale),

Schwindegg, Seeg, Seeshaupt, Selb Stadt, Selbitz, Seligen

stadt (b Würzburg), Senden, Seubersdorf, Siegelsdorf, Siegs

dorf,  Solnhofen,  Spiegelau,  Bad  Staffelstein,  Stammbach,

Tapfheim, Taufkirchen, Teisendorf, Trabitz, Trebgast, Trie

fenried, Triesdorf, Trostberg, Türkenfeld, Tüßling, Übersee,

Uffenheim,  Uffing  am  Staffelsee,  Unterhaching,  Unter

steinach  (b  Stadtsteinach),  Utting,  Vach,  Vilsbiburg,  Vils

eck,  Vohburg,  Vöhringen,  Waging,  Waigolshausen,  Wal

lersdorf,  Wasserburg  (Inn)  Bahnhof,  Weißenburg  (Bay),

Wernberg,  Westerham,  Wicklesgreuth,  Wiesau  (Oberpf),

Wilhermsdorf,  Windischeschenbach,  Winterhausen,  Wörth

(Isar), WunsiedelHolenbrunn, WürzburgZell, Zirndorf.


Insgesamt sind 205 Empfangsgebäude in den vergangenen 5

Jahren verkauft worden.


Zu 3.:

Die  Antwort  zur  Barrierefreiheit  bezieht  sich  hier  aus

schließlich auf die baulichen Voraussetzungen.
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Von den 263 Bahnhöfen in Bayern, die ein Empfangsgebäu
de  besitzen  und  Eigentum  der  DB  Station  &  Service  AG 
sind,  können  von  den  128  im  Kernportfolio  befindlichen 
Bahnhöfen 64 stufenfrei erreicht werden (es sind also sowohl 
Empfangsgebäude  und  Verkehrsstation  stufenfrei  erreich
bar). 

Von den von der DB Station & Service AG betriebenen 902 
Verkehrsstationen in Bayern sind 610 für die Fahrgäste stu
fenfrei bis zum Bahnsteig erreichbar. 

Zu 4. a) und b):

Die  Antwort  berücksichtigt  hier  sowohl  Toilettenanlagen,


die sich im Empfangsgebäude befinden, als auch die, welche

sich in unmittelbarer Nähe des Bahnhofes befinden (z. B. am

Vorplatz des Bahnhofes, am ZOB direkt neben dem Bahn

hof). 


Insgesamt ist an 96 der 263 Bahnhöfe eine Toilettenanlage

vorhanden, von diesen sind 76 barrierefrei.


Zu 5.:

Der Betrieb der Toiletten erfolgt entweder über die DB Sta

tion & Service AG selbst oder über Dritte (z. B. Private) oder

Städte und Gemeinden.



